
«Δίκην εξομολογήσεως σας αποκα-
λύπτω απόψε πως ό,τι έχω κάνει συ-
νιστά και αποτελεί έκφραση των αι-
σθημάτων όχι απλώς αγάπης, αλλά 
λατρείας μου προς τον γενέθλιο τόπο 
μου και έχει την έννοια της αντανα-
κλάσεως από εμένα της αγάπης που 
από τα παιδικά μου χρόνια ένιωθα 
από τους συγχωριανούς μου, η οποία 
στη συνέχεια μεγάλωνε και στην 
οποία προσετέθη και η εκτίμηση» τό-
νισε ο εμπνευστής  του ντοκιμαντέρ 
Μανόλης  Γιαννακάκης στην ομιλία 
του.Αναφερόμενος στο πως έφτασε 
να εμπνευστεί  το ντοκιμαντέρ «Επι-
στροφή στην Πηγή», είπε μεταξύ άλ-
λων:

«Από ετών με διακατείχε έντονη επι-
θυμία να γίνουν ευρύτερα γνωστά τα 
του χωριού μας, της Πηγής, η ιστορία 
του και μάλιστα η νεώτερη. Ευτύχησα 
να δω, να πιάσω στα χέρια μου, να με-
λετήσω και να απολαύσω τα εξαιρετι-
κά βιβλία που αφορούν το «Αρχοντο-
χώρι Πηγή», όπως προσφυώς το έχει 
αποκαλέσει ο κ. Κώστας Μυγιάκης, 
που υπήρξε πρωτεύουσα των δεκαέξι 
(16) του τέως Δήμου Πηγής και εν συ-
νεχεία του τέως Δήμου Αρκαδίου.

Τα βιβλία αυτά με χρονικά το πρώ-
το εκδοθέν που έχει τίτλο «ΠΗΓΙΑ-
ΝΑ-Εύθυμα και Σοβαρά» και το χρονι-
κά δεύτερο «Το χωριό Πηγή του Ρεθύ-
μνου» συνέγραψαν με προτροπή και 

παράκλησή μου οι στενοί μου φίλοι, 
το μεν πρώτο ο εκπαιδευτικός, αεί-
μνηστος Σταύρος Βογιατζής και το 
δεύτερο ο αείμνηστος εκπαιδευτικός, 
συγγραφέας και ερευνητής Γεώργιος 
Εκκεκάκης. Συν τω χρόνω όμως εσκέ-
φθηκα και εθεώρησα ότι για την πλη-
ρότητα της γνώσης των αφορώντων 
την Πηγή έπρεπε να υπάρχει και οπτι-
κοακουστικό αποτύπωμά της.

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού 
απευθύνθηκα και παρεκάλεσα τον 
γνωστό και πολυβραβευμένο σκηνο-
θέτη, ανιψιό μου κ. Ηλία Γιαννακάκη 
να ανταποκριθεί. Δέχθηκε ασμένως 

να «γυρίσει» και μάλιστα αφιλοκερ-
δώς το ντοκιμαντέρ που θα παρακο-
λουθήσετε, γεγονός για το οποίο θερ-
μώς τον ίδιο καθώς και τους συνεργά-
τες του.

O ίδιος απευθύνει δι’ εμού εγκάρδιο 
χαιρετισμό και εκφράζει την λύπη του, 
που οι αυξημένες επαγγελματικές του 
υποχρεώσεις δεν του επιτρέπουν να 
είναι σωματικά παρών, παρ’ όλο που 
πολύ το ήθελε και ως Πηγιανός στην 
καταγωγή, εγγονός του Κωνσταντί-
νου Γιαννακάκη, αδελφού του πατέ-
ρα μου.

Για την υλοποίηση του ανωτέρω 

στόχου παρεκάλεσα τους λάτρεις της 
Πηγής, ομοχωρίους μας και γνωρί-
ζοντες πολύ καλά την νεώτερη ιστο-
ρία της, με τα βιώματα και τις μνήμες 
τους, τον εκπαιδευτικό κ. Κώστα Μυ-
γιάκη και τον επίσης εκπαιδευτικό και 
συγγραφέα κ. Μαρίνο Γαλανάκη, οι 
οποίοι ευχαρίστως ανταποκρίθηκαν 
στην πρόσκληση-παράκλησή μου και 
εφώτισαν και εμπλούτισαν με την γνω-
στή γλαφυρότητα, ενάργεια και ζω-
ντάνια που διακρίνει τον λόγο τους το 
όλο εγχείρημα. Τους ευχαριστώ από 
καρδιάς όλως ιδιαιτέρως. Θα ήταν 
παράλειψή μου αν δεν ευχαριστού-
σα και μάλιστα ιδιαιτέρως τον Πολιτι-
κό Μηχανικό κ. Γιάννη Μοάτσο και 
την Αρχιτέκτονα σύζυγό του κ. Μαρί-
να-Λουίζα Τζόγια - Μοάτσου για την 
εξαιρετική συμβολή τους στο θέμα, 
καθ’ όσον έθεσαν στην διάθεση του 
σκηνοθέτη για τις ανάγκες της ταινίας 
το πλούσιο ιστορικό υλικό που διαθέ-
τουν, καθώς επίσης τον επιτηδευματία 
κ. Σπύρο Μαϊνωλά, ο οποίος επέτρε-
ψε ευγενώς την λήψη και χρησιμοποί-
ηση φωτογραφιών από το δημιουρ-
γούμενο Μουσείο του».

Ο κ. Γιαννακάκης, δεν παρέλειψε 
να ευχαριστήσει όλους όσοι στή-
ριξαν το εγχείρημα του οικονομι-
κά: τον Δήμο Ρεθύμνης, την Περιφε-
ρειακή Ενότητα Ρεθύμνης, τον φίλο 
του πολιτισμού, όπως είπε, Θανά-

ση Μαρτίνο, την πρόεδρο του Λιμε-
νικού Ταμείου Ρεθύμνου Ρένα Κου-
τσαλεδάκη και τον σύζυγό της Πο-
λιτικό Μηχανικό κ. Σταύρο Καπετα-
νάκη, την αντιδήμαρχο Ρεθύμνου 
Πέπη Μπιρλιράκη. Ευχαρίστησε επί-
σης τον Πολιτιστικό Σύλλογο Πηγής-
Αγ. Δημητρίου, την πρόεδρό του κ. 
Μαρία Κουτσαλεδάκη-Βαρούχα και 
τον αντιπρόεδρο κ. Νίκο Καφφάτο.

Ο κ. Γιαννακάκης εξέφρασε και την 
ιδιαίτερη χαρά του για το γεγονός 
ότι μεταξύ των άλλων την εκδήλω-
ση τίμησαν με την παρουσία τους:

α) ο διεθνώς αναγνωρισμένος και 
εξέχων καθηγητής του Πανεπιστη-
μίου του Μαϊάμι των ΗΠΑ, ο οποίος 
οργάνωσε το Πανεπιστήμιο Κρήτης, 
Αδελιανός, αγαπημένος μου φίλος, 
κ. Γεώργιος Αλεξανδράκης,

β) ο διακεκριμένος καθηγητής της 
Ιατρικής, χειρουργός και διοικητής 
του ΠΑΓΝΗ κ. Γεώργιος Χαλκιαδά-
κης, Πηγιανός επίσης,

και γ) ο με παγκόσμια απήχη-
ση γνωστός οικονομολόγος, πρώ-
ην λέκτωρ του Πανεπιστημίου της 
Οξφόρδης, στην συνέχεια καθηγη-
τής του Πανεπιστημίου του Μάντσε-
στερ και ήδη καθηγητής του Πανε-
πιστημίου Βρυξελλών κ. Γεώργι-
ος Μαυρωτάς, του οποίου η σύζυ-
γος είναι Πηγιανή, η κ. Ελένη Γιαν-
νακάκη

Η αντιδήμαρχος Ρεθύμνου και 
πρόεδρος της ΚΕΔΗΡ, Πέπη Μπιρ-
λιράκη, αναφερόμενη στο ντοκιμα-
ντέρ, στον εμπνευστή του αλλά και 
στον δημιουργό του, ανέφερε μετα-
ξύ άλλων:

«Ο τίτλος του ντοκιμαντέρ, μας 
επιτρέπει, θα τολμούσε να πει κά-
ποιος υπαγορεύει, μια πολύσημη 
ανάγνωση, όπως πολυσήμαντη εί-
ναι και η λέξη πηγή. Είναι η αρχή, η 
αφετηρία, η προέλευση, η αιτία. Επι-
στροφή, λοιπόν, στις πρώτες εικό-
νες και μυρωδιές, στο οικείο και αυ-
τονόητο πλαίσιο στο οποίο τοπο-
θετούνται τα παιδικά βιώματα, στις 
εμπειρίες και τις μνήμες, που αθό-
ρυβα μας διαμορφώνουν. Επιστρο-
φή, δηλαδή, στον γενέθλιο τόπο, 
στην Πηγή, με κεφαλαίο τώρα. 

Για τον εμπνευστή αυτού του ντο-
κιμαντέρ, τον Μανόλη Γιαννακάκη, 
ο πόθος αυτής της επιστροφής εί-
ναι συνεχής και αδιάλειπτος. Ο γυ-
ρισμός στο σημείο της εκκίνησης, 
στον βιωμένο χώρο και σ’ αυτά που 
του προσδίδουν τον ιδιαίτερο χα-
ρακτήρα και την ταυτότητά του, σ’ 
αυτά που δίνουν νόημα και τον κά-
νουν ξεχωριστό και μοναδικό για 
τον ίδιο. Τα ίχνη του χρόνου και η 
γνώση της ιστορίας που φωτίζουν 
τα γεγονότα, που αναδύουν το πώς, 
το πότε και το γιατί του τόπου και 

συμβάλλουν στην κατανόηση και 
την ερμηνεία του. Οι «μικρές» ή «με-
γάλες» ιστορίες των ανθρώπων που 
συμπλέκονται και αλληλεπιδρούν 
και προστίθενται διαρκώς πάνω 
στην Ιστορία που κουβαλά ο τόπος. 

Μ’ αυτόν τον τρόπο ο Μανόλης 
Γιαννακάκης αφήνει το δικό του 
στίγμα και ανταποδίδει όσα ο τόπος 
του πρόσφερε. Γιατί κάθε τόπος δια-
μορφώνει το βλέμμα μας πάνω στον 
κόσμο και καθορίζει το αποτύπωμά 
μας αλλά ταυτόχρονα και ο τόπος 
αποκτά ζωή από τις σκέψεις και τα 
συναισθήματα των προσώπων, που 
τους βιώνουν.

Όπως αναφέρει και ένας Φινλαν-
δός αρχιτέκτονας (Pallasmaa) «ο 
άνθρωπος δανείζει στον χώρο τα 
συναισθήματα του και ο χώρος 
δανείζει στον άνθρωπο την αύρα 
του». 

Το βλέμμα του δημιουργού του 
ντοκιμαντέρ, του Ηλία Γιαννακά-
κη, δεν περνάει μέσα από το φίλ-
τρο των εμπειριών, των εικόνων και 
των αναμνήσεων. Δεν είναι βιωμέ-
νος χώρος, είναι, όμως, ο τόπος κα-
ταγωγής.

Όπως μας εξήγησε ο ίδιος:
«Κατάγομαι από την Πηγή Ρεθύ-

μνης, έχω συγγενείς εκεί αλλά δεν έχω 

ζήσει ποτέ στην Κρήτη, καθώς είμαι 
κάτοικος Αθηνών. Με δεδομένη την 
ανάγκη ενός ανθρώπου που κατάγε-
ται από ένα τόπο όχι και τόσο οικείο σ’ 
αυτόν να γνωρίζει τις ρίζες του, επιλέ-
γω αυτόν τον τρόπο προσέγγισης.

Δηλαδή, τη διαδικασία αναζήτησης 
του παρελθόντος, των ιστορικών γε-
γονότων και την ανάδειξη των μικρών 
λεπτομερειών που καθορίζουν τη φυ-
σιογνωμία της Πηγής, συνακόλουθα 
με τους ανθρώπους της.

Σαν μια επιστροφή στον τόπο κατα-
γωγής. Στις ρίζες. Όλο αυτό δεν θα εί-
ναι αυτό-αναφορικό αλλά θα λειτουρ-
γεί ως εφαλτήριο. Ως αφορμή».

Οι αφηγήσεις και οι ιστορίες, επο-
μένως, θα αποτελέσουν την πηγή 
απ’ όπου θα αντλήσει το υλικό, για 
να συνθέσει τη δική του εικόνα για 
τον τόπο, όχι του απλού παρατηρη-
τή αλλά αυτού που θα οικειοποιηθεί 
τον τόπο των προγόνων. 

Η πρόθεση αυτή αποκαλύπτεται 
και από τις αφηγηματικές τεχνικές 
που επιλέγει. Η φωνή του σκηνο-
θέτη υπογράφει από την αρχή την 
αφήγηση και, παρόλο που ο ίδιος 
δεν εμφανίζεται, αυτό το πρωτο-
πρόσωπο σπικάζ προσθέτει μια διά-
σταση αμεσότητας και συμμετοχής. 
Κάνει έτσι αισθητή την παρουσία 
του ως ένας από τους χαρακτήρες 
που μας εισάγει στον κόσμο της ται-

νίας, εκθέτοντας συνοπτικά το πού, 
το πότε, το ποιος και το γιατί. 

Στη συνέχεια, παραχωρεί τον 
λόγο σε άλλα πρόσωπα - χαρακτή-
ρες, που είτε σε τρίτο είτε σε πρώ-
το πρόσωπο ξεδιπλώνουν ιστορίες, 
ενώ η παρεμβολή του σκηνοθέτη 
συμπυκνώνει τα γεγονότα και γεφυ-
ρώνει τις εποχές. Έτσι, η προφορική 
αφήγηση με τη συνοδεία της μουσι-
κής και την αρμονική συνάντηση με 
την εικόνα, από τη μια περιγράφει 
και μεταφέρει γνώσεις και πραγμα-
τολογικές πληροφορίες, και από την 
άλλη υπογραμμίζει την προσωπι-
κή οπτική του σκηνοθέτη με αυτo-
αναφορικά σχόλια. 

Με τη δυνατότητα που δίνει πά-
ντα η τέχνη, ο Ηλίας Γιαννακάκης 
αφηγείται για τον τόπο, συνθέτο-
ντας το δικό του τοπίο, που καθρε-
φτίζει τον φυσικό και γεωγραφικό 
χώρο, την ιστορική διαδρομή, την 
κουλτούρα.

Η ταυτότητα του τόπου επηρεάζει 
το «βλέμμα του», το οποίο με καλλι-
τεχνική τόλμη το αποκαλύπτει -και 
ταυτόχρονα το δανείζει στον θεα-
τή, για να δημιουργήσει κι αυτός τη 
δική του προσωπική σχέση, το δικό 
του, προσωπικό τοπίο για τον χαρα-
κτήρα του τόπου.

 Ας δημιουργήσουμε, λοιπόν, κι 
εμείς... 
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Στην κατάμεστη πλατεία, στο κέ-
ντρο της Πηγής πραγματοποιή-
θηκε την Τετάρτη, 11 Αυγούστου, 
η προβολή του ντοκιμαντέρ «Επι-
στροφή στην Πηγή». Την εκδή-
λωση διοργάνωσε ο Πολιτιστικός 
σύλλογος Πηγής - Αγίου Δημητρί-
ου και τίμησαν με την παρουσία 
τους, εκτός από τους κατοίκους, 
αρκετοί από καταγωγής Πηγιανοί 
και φίλοι της Πηγής, αλλά και οι 
εκπρόσωποι του Δημοτικού συμ-
βουλίου αντιδήμαρχος Γιώργος 
Σκορδίλης, η Πρόεδρος Λιμενι-
κού Ταμείου Ρένα Κουτσαλεδάκη, 
το μέλος Δ.Σ. ΚΕΔΗΡ Στέλλα Πα-
τρίκη, η πρόεδρος του Λυκείου Ελ-
ληνίδων Φέφη Βαλαρή, πρόεδροι 
πολιτιστικών συλλόγων της περι-
οχής. 

Με ένα ζεστό και εγκάρδιο χαι-
ρετισμό η πρόεδρος του Πολιτιστι-
κού συλλόγου, Μαρία Βαρούχα, κα-
λωσόρισε τους παρευρισκόμενους 
και ευχαρίστησε θερμά τόσο τον 
εμπνευστή, κ. Μανόλη Γιαννακάκη 
όσο και τον δημιουργό, κ. Ηλία Γιαν-
νακάκη, του ντοκιμαντέρ για την 
προσφορά τους στο χωριό.

Προλογίζοντας στη συνέχεια η 
αντιδήμαρχος και πρόεδρος της ΚΕ-
ΔΗΡ, Πέπη Μπιρλιράκη, ως εκπρό-
σωπος του Δήμου Ρεθύμνης, ανα-
φέρθηκε στη σημασία αυτής της 
προσφοράς, που μαρτυρεί το ενδια-
φέρον για την ανάδειξη και την προ-
βολή του τόπου, κάθε τόπου, και τη 
διαφύλαξη της ιστορίας του και της 
ταυτότητάς του. Γι’ αυτό και πάντο-
τε τέτοιες προσπάθειες τυγχάνουν 
της υποστήριξης του Δήμου, αυτή τη 
φορά μέσω του συγκεκριμένου ντο-
κιμαντέρ, τόνισε. 

Η κ. Μπιρλιράκη, σε μία σύντο-
μη παρουσίαση που, όπως είπε επι-
μελήθηκε μαζί με την κ. Ρινέττα Βο-
γιατζή- και οι δύο με καταγωγή από 
την Πηγή-, υπογράμμισε πως η αγά-
πη αυτή για την Πηγή αναγνωρίζεται 
ήδη από τον τίτλο, που επιτρέπει, θα 
τολμούσε να πει κάποιος, υπαγορεύ-
ει, μια πολύσημη ανάγνωση, όπως 
πολυσήμαντη είναι και η λέξη πηγή. 
Είναι η αρχή, η αφετηρία, η προέλευ-
ση, η αιτία. Επιστροφή, λοιπόν, στις 
πρώτες εικόνες και μυρωδιές, στο 
οικείο και αυτονόητο πλαίσιο στο 
οποίο τοποθετούνται τα παιδικά βι-
ώματα, στις εμπειρίες και τις μνήμες, 
που αθόρυβα μας διαμορφώνουν.

Επιστροφή, δηλαδή, στον γενέθλιο 
τόπο, στην Πηγή, για τον εμπνευ-
στή αυτού του ντοκιμαντέρ, τον 
Μανόλη Γιαννακάκη. Όπως και ο 
ίδιος τόνισε με συγκίνηση, απευθύ-

νοντας χαιρετισμό και ευχαριστώ-
ντας τους παρευρισκόμενους, αυ-
τός ο πόθος είναι συνεχής και αδιά-
λειπτος και εκδηλώνεται κάθε φορά 
με διάφορους τρόπους. Ο γυρισμός 
στο σημείο της εκκίνησης, στον βιω-
μένο χώρο και σ’ αυτά που του προσ-
δίδουν τον ιδιαίτερο χαρακτήρα και 
την ταυτότητά του, σ’ αυτά που δί-
νουν νόημα και τον κάνουν ξεχωρι-
στό και μοναδικό για τον ίδιο. 

Επιστροφή πάλι για τον δημιουργό 
του ντοκιμαντέρ, τον πολυβραβευ-
μένο σκηνοθέτη Ηλία Γιαννακάκη, 
σημαίνει επιστροφή στις ρίζες. Γι’ αυ-
τόν, δεν είναι βιωμένος χώρος, είναι 
όμως ο τόπος καταγωγής. Οι αφη-
γήσεις και οι ιστορίες, επομένως, θα 
αποτελέσουν την πηγή απ’ όπου θα 
αντλήσει το υλικό, για να συνθέσει 
τη δική του εικόνα για τον τόπο, όχι 
του απλού παρατηρητή αλλά αυτού 

που θα οικειοποιηθεί τον τόπο των 
προγόνων. Η πρόθεση αυτή αποκα-
λύπτεται από το πρωτο-πρόσωπο 
σπικάζ που προσθέτει μια διάσταση 
αμεσότητας και συμμετοχής ως αφη-
γηματική τεχνική. 

Ο αφηγητής παραχωρεί τον λόγο 
και στους Κώστα Μυγιάκη, συντα-
ξιούχο δάσκαλο, Μαρίνο Γαλανά-
κη, συνταξιούχο δάσκαλο και Μα-
ρία Λουίζα Τζόγοα-Μοάτσου, αρ-
χιτέκτονα, καθώς και στον Μανόλη 
Γιαννακάκη δικηγόρο παρ’ Αρείω 
Πάγω, που, είτε σε τρίτο είτε σε πρώ-
το πρόσωπο ξεδιπλώνουν ιστορί-
ες, ενώ η παρεμβολή του σκηνοθέ-
τη συμπυκνώνει τα γεγονότα και γε-
φυρώνει τις εποχές. Έτσι, η προφορι-
κή αφήγηση με τη συνοδεία της μου-
σικής και την αρμονική συνάντηση 
με την εικόνα και το σπάνιο αρχει-
ακό οπτικό υλικό που ανήκει στον 

κ. Γιάννη Μοάτσο, από τη μια πε-
ριγράφει και μεταφέρει γνώσεις και 
πραγματολογικές πληροφορίες και 
από την άλλη υπογραμμίζει την προ-
σωπική οπτική του σκηνοθέτη με αυ-
τό-αναφορικά σχόλια. 

Μετά την προβολή, χαιρετισμό 
απηύθυναν, επίσης, ο κ. Μαρίνος 
Γαλανάκης και η κ. Ρένα Κουτσα-
λεδάκη, ευχαριστώντας εμπνευστή 
και δημιουργό και τονίζοντας τη ση-
μασία τέτοιων πρωτοβουλιών, ενώ η 
βραδιά ολοκληρώθηκε με το φιλό-
ξενο κέρασμα από τον Πολιτιστικό 
σύλλογο. 

Ο Πολιτιστικός σύλλογος Πηγής - 
Αγίου Δημητρίου ευχαριστεί ιδιαίτε-
ρα τον Δήμο Ρεθύμνου- ΚΕΔΗΡ για 
την στήριξη της παραγωγής, καθώς 
και την αντιπεριφέρεια Ρεθύμνης και 
όλους όσοι τίμησαν με την παρουσία 
τους την εκδήλωση..

«Επιστροφή στην Πηγή», το ντοκιμαντέρ 
του βραβευμένου σκηνοθέτη Ηλία Γιαννακάκη Νηπιαγωγείο 

Φουρφουρά: «Γονείς 
και εκπαιδευτικοί: 
μαζί για μια ποιοτική 
εκπαίδευση»

Μοριοδοτούμενο 
επιμορφωτικό 
πρόγραμμα 
από το ΚΕΔΙΒΙΜ του 
Πανεπιστημίου Κρήτης

ΠΡΟΒΛΗΘΗΚΕ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΗΓΗΣ-ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

  ■ Της ΕΛΕΝΗΣ 
ΝΙΚΟΛΟΥΔΑΚΗ*

Έρευνες εδώ και 
χρόνια καταδει-
κνύουν ότι η συ-
νεργασία σχο-

λείου και οικογένειας ωφελεί 
τις επιδόσεις των παιδιών, τις 
κοινωνικές τους δεξιότητες, 
ενώ μειώνει τα προβλήματα μέσα στην τάξη. Ποια είναι 
όμως η γνώμη των γονέων πάνω σε αυτό; Τί προτείνουν 
ως συστατικά μιας υγιούς και πετυχημένης συνεργασίας;

Στο πλαίσιο της αξιολόγησης του ευρωπαϊκού προγράμ-
ματος Erasmus+ του σχολείου μας, με τίτλο: «Γονείς και εκ-
παιδευτικοί: Μαζί για μια ποιοτική εκπαίδευση», οι γο-
νείς των μαθητών μας ερωτήθηκαν πάνω στην εμπειρία 
τους, όσον αφορά στις δράσεις που οργανώσαμε για αυ-
τούς. 

Σύμφωνα με τις συνεντεύξεις που έδωσαν οι γονείς, θε-
μέλιο λίθο για μια καλή συνεργασία με το σχολείο, αποτε-
λεί η καλή επικοινωνία τους εκπαιδευτικούς. Όλοι οι γο-
νείς ανεξαιρέτως απάντησαν ότι η θετική διάθεση του δα-
σκάλου και η σωστή κατάρτισή του, τους εμπνέει ασφά-
λεια. «Μου εμπνέεις εμπιστοσύνη, γιατί μπορώ να σου πω 
οτιδήποτε με απασχολεί για το παιδί και ξέρω ότι δε θα με 
κρίνεις, αλλά θα σκεφτείς όχι μόνο το πρόβλημα αλλά και 
τις αιτίες που το προκάλεσαν», είπε χαρακτηριστικά μια 
μητέρα.

Ο δάσκαλος, λοιπόν, είναι αυτός που σαν καλός οικοδε-
σπότης θα οδηγήσει τους γονείς σε νέες περιπέτειες. Φέτος 
οι γονείς συμμετείχαν σε διαδικτυακά επιμορφωτικά εργα-
στήρια, ενημερώθηκαν για τα αποτελέσματα των «ερευ-
νών» των παιδιών τους, έλαβαν ένα «φάκελο έμπνευσης», 
με πρακτικές ιδέες που μπορούν να χρησιμοποιήσουν στο 
σπίτι. Όσο άνοιγε ο καιρός, κάποιοι γονείς ήρθαν ως «ειδι-
κοί» στο σχολείο, ενώ στο τέλος της χρονιάς ήρθαν απλά 
για να παίξουν με τα παιδιά τους. «Ήταν τέλειο που μαζευ-
τήκαμε και παίξαμε στην αυλή και πιο πολύ το χάρηκαν τα 
παιδιά! Μας το έλεγαν μέρες και το περίμεναν».

Ακόμη και η περίοδος του κλεισίματος των σχολείων 
ήταν ένα μάθημα για όλους μας. Οι γονείς ήταν οι απόλυ-
τοι συνεργάτες μας και όπως δήλωσαν αρκετοί: «σας άκου-
γα που κάνατε μάθημα και μάθαινα κι εγώ πράγματα που 
δεν ήξερα! Είδα πόσο σημαντικά πράγματα μαθαίνουν από 
μικρά». Μια μητέρα δήλωσε επίσης: «Έρχεται και μου λέει 
ένα σωρό πράγματα που κάθομαι μετά εγώ η ίδια και τα ψά-
χνω!», ενώ οι γονείς του Αντρέα επεσήμαναν: «Στη θάλασ-
σα περιμέναμε τον Αντρέα, γιατί μάζευε σκουπίδια από την 
παραλία! Θυμόταν το γλάρο που σας έλεγε να μην πετάτε 
σκουπίδια στις θάλασσες».

Μετά από μια διαδικτυακή συνάντηση με μια συγγρα-
φέα, μια μητέρα δήλωσε: «Αυτό που χρειαζόμαστε περισσό-
τερο είναι απλά πράγματα που μπορεί να κάνουν την αλλα-
γή. Όπως το Γέτι που μας έμαθε τη φράση: Δεν τα κατάφε-
ρες ΑΚΟΜΗ.. Πολλές φορές νιώθω ότι έχει γίνει το μυστικό 
μας με τη μικρή. Όταν απογοητεύεται της λέω: Ακόμη... και 
μου χαμογελάει!».

Οι γονείς κατά γενική ομολογία επιθυμούν τη συνεργα-
σία, γιατί κι αυτοί τελικά ωφελούνται από όλο αυτό, κι όχι 
μόνο τα παιδιά τους. «Μου αρέσει να συμμετέχω! Να έρχο-
μαι στο σχολείο, αν το ξέρω από νωρίς θα βρω το χρόνο. Το 
προτιμώ από το να δέχομαι σημειώματα (με πρακτικές προ-
τάσεις) στο σπίτι γιατί συνήθως δε βρίσκω το χρόνο να το 
διαβάσω.....αν δεν υπάρχει δυνατότητα όμως, ας γίνεται και 
με σημειώματα».

Χαιρόμαστε που καταφέραμε να δουλέψουμε όμορφα με 
τις οικογένειες των μαθητών μας. Η γνώμη τους είναι πολύ 
σημαντική, και αποτελεί τον οδηγό για μελλοντικές επιτυ-
χημένες δράσεις.

* Η Ελένη Νικολουδάκη είναι εκπαιδευτικός

Το Εργαστήριο Διαπολιτισμικών και Μεταναστευτικών Μελετών 
(Ε.ΔΙΑ.Μ.ΜΕ.) του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαί-
δευσης του Πανεπιστημίου Κρήτης διοργανώνει μέσω του Κέ-
ντρου Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) του οι-
κείου ιδρύματος μοριοδοτούμενο επιμορφωτικό πρόγραμμα 
420 ωρών με τίτλο: «Η διδασκαλία σε μαθητές από διαφορο-
ποιημένα πολιτισμικά και γλωσσικά υπόβαθρα». Το πρόγραμ-
μα  που θα ξεκινήσει τον  Σεπτέμβριο  του 2021 και θα ολοκλη-
ρωθεί τον Ιούνιο 2022 απευθύνεται: 

α) σε εν ενεργεία εκπαιδευτικούς Α’θμιας και Β’θμιας εκπαίδευ-
σης που ενδιαφέρονται να εμπλουτίσουν την κατάρτισή τους 
πάνω στα παραπάνω θέματα και 

β) σε αναπληρωτές εκπαιδευτικούς ή αδιόριστους αποφοί-
τους Παιδαγωγικών Τμημάτων, Φιλοσοφικών Σχολών, Τμημά-
των ξένων φιλολογιών.

Σκοπός του προγράμματος είναι η κατάρτιση και επιστημονι-
κή στήριξη εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης σε θέματα Διδασκαλίας της Ελληνικής ως Δεύ-
τερης και ως Ξένης Γλώσσας και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευ-
σης.

Συγκεκριμένα, προσεγγίζει θέματα διγλωσσίας και γλωσσικής 
διδασκαλίας μαθητών που κατακτούν την ελληνική γλώσσα τόσο 
στην Ελλάδα ως Δεύτερη (είτε ως ενήλικες είτε ως παιδιά μετα-
ναστών και προσφύγων) όσο και στη Διασπορά (παιδιά ελληνι-
κής και μη καταγωγής που μαθαίνουν ελληνικά ως Δεύτερη ή 
Ξένη γλώσσα στο εξωτερικό). Επίσης, στοχεύει στο να εξοπλίσει 
τους /τις εκπαιδευτικούς με γνώσεις, στάσεις και δεξιότητες που 
συμβάλλουν στην αποτελεσματική ένταξη των μαθητών από δι-
αφοροποιημένα πολιτισμικά περιβάλλοντα στη σχολική μονάδα 
και στην εκπαιδευτική διαδικασία μέσω της εφαρμογής ενδυνα-
μωτικών και συμπεριληπτικών πρακτικών, στο πνεύμα της Δια-
πολιτισμικής Εκπαίδευσης.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα 
του προγράμματος  https://seminarioediamme.weebly.com/.

ΑΠΟΨΗ

  Π. Μπιρλιράκη: «Επιστροφή στην Πηγή», επιστροφή στον γενέθλιο τόπο

 Μ. Γιαννακάκης: Ό,τι έχω κάνει συνιστά και αποτελεί έκφραση λατρείας μου προς τον γενέθλιο τόπο μου 


